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Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасні умови 

становлення особистості вчителя висувають оновлені вимоги до чіткого 

визначення системи знань, умінь і навичок, професійних компетентностей, 

особистісних якостей майбутнього фахівця.  

Національна доктрина розвитку освіти в Україні передбачає створення 

умов для особистісного розвитку та творчої самореалізації кожного 

громадянина України. Це сприятиме формуванню інтелектуального потенціалу 

нації, усебічному розвитку особистості як найвищої цінності суспільства. 

Основною педагогічною ідеєю сучасності є освіта впродовж життя. Її реалізація 

потребує значної уваги до загального розвитку особистості, її когнітивно-

творчих, комунікативних здібностей, самостійності в прийнятті рішень, 

здобутті нових знань.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. В умовах 
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модернізації освітнього простору суттєвої ваги в становленні сучасного типу 

особистості набуває концепція компетентнісного підходу до навчання. Ця 

тенденція полягає в підвищенні ролі не лише когнітивних та інформаційних 

початків в освіті, але й діяльнісно-перетворювальних. У результаті цього більш 

адекватним стає поняття “компетентність” на відміну від “кваліфікації”. Отже, 

найважливішим завданням сучасної освіти є її переорієнтація на формування 

компетенцій у складі компетентності (у межах нашого дослідження – 

дидактичної компетентності), які забезпечують якість освіти, адекватну 

вимогам інформаційної полікультурної доби. 

У багатьох європейських країнах останнім часом відбулась орієнтація 

програм і педагогічних технологій на компетентнісний підхід. Сучасний етап 

розвитку освіти України також характеризується активним упровадженням 

компетентнісного підходу до навчання. Якщо загальні теоретичні питання 

компетентнісного підходу розроблено досить ґрунтовно (В. Байденко, Н. Бібік, 

О. Овчарук, О. Пометун, С. Раков, О. Савченко, А. Хуторський та інші), то 

реалізація його в процесі вивчення фундаментальних навчальних курсів у 

вищих навчальних закладах перебуває на стадії вихідного розроблення.  

Компетентнісний підхід орієнтується на кінцевий результат освітнього 

процесу і спрямовується на формування у випускника готовності ефективно 

зорганізовувати внутрішні та зовнішні ресурси для досягнення поставленої 

мети. Визначення компетентностей, які мають бути універсальними за своїм 

характером і мірою застосування, є актуальним аспектом компетентнісно 

орієнтованої освіти. 

Метою статті є розроблення змісту дидактичної компетентності 

майбутніх учителів філологічних спеціальностей вищих педагогічних 

навчальних закладів у процесі організації навчальної діяльності.  

Виклад основного матеріалу дослідження.  

Предметна система сучасних вищих педагогічних навчальних закладів, 

що передбачає поділ навчальних курсів на цикли гуманітарної та соціально-

економічної, природничо-наукової, професійної і практичної підготовки, не 
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розглядається як оптимальна. Предметна система для майбутнього фахівця 

визначає зміст навчання, де кожен предмет має свій сенс. За даними 

опитування переважна більшість студентів вважає, що не всі виучувані 

навчальні дисципліни мають практичну перспективу для подальшої реалізації 

змісту майбутньої професії. До того часу, поки не буде зрозумілим сенс 

кожного навчального курсу, який вони вивчають, з погляду потреб майбутньої 

професійної діяльності, ця проблема буде залишатися невирішеною. В іншому 

випадку творчо-перетворювальна активність з боку студентів матиме 

незначний вияв. 

Завдання вищого навчального закладу – не лише дати студентам знання, 

сформувати вміння та розвинути навички, але й виробити в них постійну 

звичку самостійно поповнювати знання і забезпечити перенесення цієї звички у 

свою майбутню виробничу чи дослідницьку діяльність. 

На необхідність застосування високих вимог до випускників вищих 

навчальних закладів, ураховуючи специфіку професії, звертають увагу 

Г. Айсіна, Н. Тализіна та інші вчені [1; 9]. Дослідники наголошують, що 

невід’ємною складовою рівня молодого фахівця є розвиток фахового мислення 

студентів, формування вмінь самостійно набувати, засвоювати основні 

положення науки, що готує їх до майбутньої спеціальності, пояснювати і 

застосовувати спеціальні знання, спостерігати й аналізувати сучасні 

соціокультурні процеси, що актуалізує розвиток їхньої дидактичної 

компетентності. 

Наведені вище міркування надають можливість робити узагальнення про 

те, що інтегративний принцип формування змісту фахових навчальних курсів 

має перебувати в прямій залежності з предметним принципом побудови змісту 

освіти, детермінуючи його як варіативні, так і фундаментальні зміни відповідно 

до гіпотетичних змін соціокультурного середовища. 

Предметний принцип побудови змісту освіти у зв’язку з інформатизацією 

суспільства не надає змоги належною мірою враховувати в навчальному 

процесі такі тенденції розвитку наукового знання, як синтез, інтеграцію знань із 
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різних наукових галузей на основі нових ідей та уявлень. Процес інтеграції 

наук нерозривно пов’язано з їх диференціацією, оскільки проникнення методів 

дослідження одних наук в інші детермінує появу інтегральних наук – 

соціолінгвістики, етнолінгвістики тощо, що висуває нові вимоги до побудови 

змісту освіти таким чином, щоб знання з різних наукових галузей групувалися 

навколо практичних завдань і пов’язаних із ними наукових проблем.  

Поняття “навчальний курс” містить такі визначальні змістовні аспекти, як 

педагогічно перероблена галузь відповідної науки, що становить систему знань 

(поняття про явища, закони, теорію, методи тощо), умінь та навичок, 

необхідних для застосування в типових видах діяльності, й об’єкт, зумовлений 

цілями навчання та пізнавальною діяльністю студентів. Зауважимо, що з 

дидактичної позиції продуктом пізнавальної діяльності людини є знання, а 

зміни, які при цьому відбуваються в суб’єкті, виступають як побічний 

результат; у навчальній діяльності прямим продуктом є зміни в самому 

суб’єкті, які у відриві від суб’єкта втрачають будь-який сенс [10, с. 92]. Іншими 

словами, сутнісною стороною навчання є його самокерований, 

саморегульований характер. 

З психологічної позиції навчання як вид людської діяльності забезпечує 

засвоєння соціально-історичного досвіду: знань, накопичених людством; 

досвіду трудової і творчої діяльності; досвіду емоційно-ціннісного ставлення до 

навколишньої дійсності [2; 7; 8; 10, с. 91–92]. Засвоєння досвіду забезпечується 

шляхом інтеріоризації (перетворення структури предметної діяльності на 

структуру внутрішнього плану свідомості), причому активність особистості 

виявляється не просто в інтеріоризації навчальних впливів, але й в 

переломленні їх через суб’єктивний досвід особистості, у результаті чого 

зовнішні умови утворюють єдине ціле з внутрішнім світом, що робить того, хто 

навчається, одночасно об’єктом і суб’єктом навчання. 

Отже, навчальна діяльність є самостійною пізнавальною діяльністю 

людини, чинником розвитку особистості в цілому. При цьому суб’єктивний 

досвід того, хто навчається, перетворюваний у навчанні по лінії доповнення 
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його новими знаннями та вміннями, зазнає переконструювання за рахунок 

включення перетворюваних нових знань і вмінь до системи попередньо 

набутого досвіду. Знання, які подаються у процесі навчання, допомагають 

суб’єктові вибудувати нові знання та дії у своєму досвіді і змінити попередньо 

набутий досвід; знання є засобом його динамічної зміни. Оскільки навчання є 

зміною суб’єкта діяльності, то діяльність учіння може бути визначена як 

діяльність із самозмінювання, саморозвитку, коли його досвід перетворюється в 

навчальній діяльності шляхом присвоєння елементів соціокультурного досвіду. 

З огляду на те, що навчальна діяльність є особливим різновидом 

пізнавальної діяльності, слід розмежовувати наукове пізнання (діяльність, 

спрямована на отримання принципово нових знань) та навчальне пізнання 

(діяльність, спрямована на засвоєння здобутих наукою знань). Сутнісною 

ознакою навчального пізнання є те, що при цьому діяльність того, хто 

навчається, об’єднує його теоретичне мислення з дійсністю (практикою, 

життям) на всіх етапах пізнання. Реалізація цього зв’язку забезпечує єдність 

теорії і вміння застосовувати знання. 

Розглянемо зміст понять “знання” та “уміння” у дидактиці вищої школи з 

метою розкриття інтегративної якості дидактичної компетентності майбутніх 

учителів філологічних спеціальностей. 

Ґрунтовний аналіз відповідних словникових статей, уміщених у 

тлумачних словниках і нормативних документах, надає можливість 

узагальнити, що, з одного боку, знання становлять результат процесу пізнання 

діяльності, її перевірене суспільною практикою та логічно упорядковане 

відображення в свідомості людини; з іншого – категорію, яка відображає 

зв’язок між пізнавальною і практичною діяльністю людини. Знання 

виявляються в системі понять, суджень, уявлень та образів, орієнтирних основ 

діяльності тощо, яка має певний обсяг і зміст. Знання можна ідентифікувати 

лише тоді, коли вони виявляються у вигляді вмінь виконувати відповідні 

розумові або фізичні дії [3; 6]. 
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Уміння – це здатність людини виконувати певні дії при здійсненні тієї чи 

іншої діяльності на основі відповідних знань [3; 6]. 

Структурування змісту навчальних курсів забезпечує оптимальне 

обмеження обсягів навчального курсу шляхом переліку змістовних модулів, що 

мають забезпечити формування вмінь виконувати типові завдання діяльності, а 

також глибину (рівень науковості, абстрагування) навчальної інформації – 

через нормативні рівні освоєння переліку відповідних умінь. 

Оскільки узагальнені вміння є складними, то їх опанування відбувається 

через формування досить широкого набору вмінь більш низького рівня. У 

педагогічних дослідженнях [3–5] виокремлено такі блоки вмінь: 

1) базові, які мають найбільш узагальнений зміст та визначаються 

природою людини; ці вміння визначають когнітивні здібності тих, хто 

навчається; 

2) методологічні, що визначають підходи до пізнання; 

3) загальні, які виконують організаційні, забезпечувальні і виконавчі 

функції; 

4) міжпредметні, що мають також виконавчу функцію, однак у більш 

вузькому розумінні, оскільки сприяють формуванню вмінь з одного або 

декількох конкретних навчальних курсів; 

5) предметні, які мають бути сформованими саме при вивченні 

конкретного навчального курсу. 

У процесі структуризації навчальних курсів укладається перелік 

декларативних (твердження про об’єкти предметної області, їх властивості, 

відношення між ними) та процедурних (описують принципи і порядок 

перетворення об’єктів предметної області: алгоритми, методики, інструкції 

тощо) предметних знань. Декларативні знання відображають правила зв’язків 

між об’єктами, а процедурні – правила перетворення об’єктів. 

Отже, зміст навчальних курсів доцільно формувати на основі відповідної 

галузі науки, де відповідна галузь знань визначає змістовну частину курсів як 

систему навчальних елементів (понять, явищ, відношень, алгоритмів). При 
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цьому її призначення, інформаційні функції та роль для різних предметів 

можуть суттєво різнитися, оскільки наука і навчальний предмет мають різні 

завдання. Педагогічні завдання, що ставляться перед студентом та викладачем, 

не може бути виконано засобами галузевої науки, оскільки логіка цієї науки 

може надати уявлення про структуру самої науки, але не може повністю 

вирішити питання трансформації науки у зміст, завдання освіти, систему знань, 

умінь, навичок суб’єктів навчання. 

У межах нашого дослідження співвідношення філологічних наук і 

конкретного навчального предмету, курсу визначаємо з урахуванням 

принципів: варіативності, динамічності; ізоморфізму – основні структурні 

елементи та смислові одиниці науки (постулати, факти, закони, наслідки, 

прикладні знання і способи діяльності, проблеми та гіпотези) переходять у 

змістовий елемент навчального курсу за умови їх дидактичного обґрунтування; 

оптимальності, необхідної для засвоєння і використання інформації. 

Особливу значущість має логічний аналіз навчального матеріалу окремої 

структури предметних знань. Аналіз цієї порції навчального матеріалу має бути 

таким: 1) виявлення форм мислення, в яких зафіксовано знання, поняття та його 

визначення, умовивід тощо; 2) виконання логічного аналізу кожної з 

виокремлених форм мислення і встановлення логічної спільності поміж, 

наприклад, складом та структурою різних понять при осмисленні процесів чи в 

методах міркування. 

Осмислення зв’язку властивостей у визначеннях понять виводить 

викладача на спільність способу формування понять, які мають однакову 

логічну структуру, виконання дії підведення до визначення поняття, добору 

завдань для формування поняття, особливо його змісту. Логічний рівень аналізу 

забезпечує досягнення роботи на формальному рівні з однаковими формами 

мислення. Так, робота з визначеннями понять, подання узагальнення і 

висновків на основі однакової логічної конструкції може бути за формою 

єдиною у будь-якому навчальному курсі. Слід зауважити, що йдеться не про 
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формальні поняття та логічні операції над ними, а про змістове їх розкриття на 

різному навчальному матеріалі.  

Проте, спеціальному дидактичному аналізові піддати навчальний 

матеріал необхідно після того, як виконано його логічний аналіз. Дидактичний 

аналіз навчального матеріалу передбачає дотримання обов’язкових вимог: 

1) визначити загальну навчально-виховну мету вивчення виокремленого в 

результаті раніше проведеного аналізу навчального матеріалу; 2) визначити 

загальні методи навчання цього матеріалу. 

Забезпечення інтеграції при побудові змісту навчальних курсів у процесі 

навчання фахових дисциплін майбутніх учителів філологічних спеціальностей 

оптимізується активною диференціацією наук, що зумовлює викладання 

окремих навчальних курсів певною мірою з порушенням діалектичного зв’язку 

між об’єктами реального світу. Окрема галузь науки і відповідна їй навчальна 

дисципліна не можуть забезпечити пізнання об’єктивної дійсності. Необхідно 

вирішувати окреслену проблему на рівні міжнаукових зв’язків, які, у свою 

чергу, становлять узгодженість між навчальними курсами та надають 

можливість розглядати факти й явища реальної дійсності з різних сторін, з 

позицій різних навчальних курсів. 

Зв’язок між поняттями та їх розвиток у системі навчальних курсів 

забезпечує розширення і поглиблення знань студента, сприяючи тим самим їх 

перетворенню на світоглядну систему. 

Пропозицією є те, що формування дидактичної компетентності майбутніх 

учителів філологічних спеціальностей буде ефективним за умови реалізації 

міжпредметних зв’язків відповідно до розрізнення їх видів за функцією у 

формуванні понять. 

1. Використання понять, сформованих під час вивчення іншого 

навчального курсу для формування нових понять.  

Сформовані поняття: “мовна норма”, “варіативність мовної норми” 

(“Сучасна українська літературна мова”, “Культура мовлення”).  
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Виучувані поняття: “порушення мовної норми”, “стилістичний ефект”, 

“експресія”, “зображально-виражальні засоби” (“Стилістика”, “Лінгвістичний 

аналіз тексту”, “Історія української літератури”). 

Завдання: Прочитайте текстові фрагменти. Сформулюйте сутність явища 
порушення мовної норми. З’ясуйте умови порушення мовної норми. 
Сформулюйте сутність проблеми визначення мовної норми в лінгвістиці. 
Сформулюйте дидактичну мету для теми уроку. 

В осінній день, а то й раніше, Прилине в київське село Весна – всіх весен 
весняніша, Весна, якої не було (О. Підсуха). Бо лиш – немов тобі від мого болю 
життя солодше, і денніший день, і дощ дощіший, і травніший травень, і 
ластів’їші в гніздах ластівки (В. Затуливітер). І стала глибша і свіжіша 
Качачо-гусяча ріка, Ожина стала ще ожіша (М. Вінграновський). 

 
2. Використання понять, уже сформованих раніше на заняттях з інших 

курсів, під час вивчення цього курсу. 

Сформовані поняття: “категорія смішного”, “металогічний образ”, 

“автологічний образ”, “майоративні суфікси”, “демінутивні суфікси” (“Вступ до 

літературознавства”, “Словотвір”, “Естетика”, “Культурологія”). 

Виучуваний курс: “Стилістика”, “Лінгвістичний аналіз тексту”. 

Завдання: Проаналізуйте текстові фрагменти. На основі спостереження 
над прикметниками із суфіксами кількісного вияву ознаки зробіть висновок про 
особливості реалізації категорії смішного в художньому мовленні. 

Вона самотньо стояла серед порослих травою могил – старезна, 
замшіла цегляна каплиця з повибиваними ще років, мабуть, двісті тому 
вузенькими вікнами, з напівпрочиненими іржаво-залізними дверима, яких уже ні 
зачинити, ні розчинити, бо на півметра вросли в землю… (В. Нестайко). 

Але кому розказати, коли в дорослих такий величезний життєвий досвід, 
вони пережили страшні роки війни, окупації, невимовні муки, страждання, 
невигойні рани втрат, пройшли тяжкими фронтовими дорогами, а його світ, 
хоч із часточкою тих болів, проте дуже маленький, замкнутий у собі 
(В. Нестайко). 

 
3. Подальший розвиток на заняттях із цього курсу поняття, формування 

якого було розпочато у процесі іншого курсу. 

Сформовані поняття: “автологічний образ”, “металогічний образ” (“Вступ 

до літературознавства”). 

Виучуваний курс: “Стилістика”, “Етнолінгвістика”. 
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Завдання: Розкрийте синестезійні металогічні образи пір року. 
Схарактеризуйте мовні засоби творення образів. 

Даремно питати у квіту Про зиму. Яка там зима! Душа його віддана 
літу, А літа зимою нема… Розквітлася квітка – і квітне. Їй любо синіть чи 
жовтіть. І стільки у літечка – літа! І стільки життя у житті! (І. Жиленко). 
В тихих садах не мина Тиха осіння весна… Квітка одненьким-одна. Квітне – а 
отже, – весна. Мріє людина стара. Мріє. Тому й не вмира (І. Жиленко). Час 
зими пройшов і проминув. Час весни бреде осіннім брудом. Прозріваю істину 
страшну: …осінь, дощ – всесвітній і несхибний. Мертві хризантеми у вікні… І 
безшумно з неї (Землі) обліта Квіт ілюзій...(І. Жиленко). 

 
4. Систематизація й узагальнення понять, з якими студенти 

ознайомилися на заняттях з різних навчальних курсів. 

Сформовані поняття: “менталітет”, “символ”, “концепт” (“Вступ до 

літературознавства”, “Вступ до мовознавства”, “Культурологія”, 

“Етнолінгвістика”, “Соціолінгвістика”, “Стилістика”). 

Завдання: Визначити концепти, позначені знаками орнітологічного коду 
української мови в поетичному мовленні. Перерахувати ознаки концепту. 
Виявити характер співвідношення концептів та особливостей менталітету 
українського етносу. 

Співає юний січовик Нічного степу вільний пташе (Дараган); Душе моя! 
Пташатко бездиханне, Ти ворухнулась?! І співаєш зрання (Влад); Ой, життя, 
не лети, наче чаєчка, мимо (Забашта); Де промайнуло вже навіки дитинство 
голубим крилом (Сосюра); Бо у дядька серце – добре й тихе, І душа багата, як 
земля, тому довкола його стріхи Ластівок найбільше кружеля (Олійник); А 
мене на дальнім виднокрузі Білі чайки криками зовуть А любов – мов квітка 
ломикамінь, І на скелі виросте вона (Забашта). 

 
Висновки. Отже, забезпечення інтеграції знань як ефективного засобу 

формування дидактичної компетентності майбутніх учителів філологічних 

спеціальностей уможливлює: 1) повернення до того, що вивчалося; коли 

вивчення однієї і тієї ж частини навчального курсу повторюється декілька разів, 

причому його зміст поступово розширюється, збагачується новими 

відомостями, зв’язками, залежностями; на початку навчання студентам 

надаються елементарні уявлення, які із збільшенням накопичених знань та 

вмінь, зростанням пізнавальних можливостей поступово поглиблюються та 

розширюються; 2) аналіз проблеми, аналізованої на початковому етапі 

навчального курсу, здійснюється більш глибоко і концептуально, з 
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урахуванням стратегій побудови її вирішення у динамічному соціальному 

простору, одночасно розширюючи та поглиблюючи коло пов’язаних із нею 

знань, умінь і навичок. 

Результати навчальної діяльності майбутніх учителів філологічних 

спеціальностей на інтегративних заняттях визначаються за критеріями: 

створення єдиного уявлення про проблему; розширення їхнього світогляду; 

підвищення культури суджень, поглиблення аргументації, ступінь 

переконаності в підсумках обговорення проблеми, вияв елементів творчого 

мислення; емоційна залученість до проблеми, що розглядається. Урахування 

міжпредметних зв’язків, доступності, систематичності і дозованої 

послідовності у процесі розроблення навчальних курсів сприяє успішному 

формуванню дидактичної компетентності майбутніх учителів філологічних 

спеціальностей. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. На розгляд 

заслуговують питання розроблення: інтегративних курсів у процесі 

гуманітарної підготовки майбутніх учителів філологічних спеціальностей; 

принципів структурування змісту навчальних курсів на основі принципу 

трансдисциплінарності. 
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Мишенина Т. М. Интегративное качество дидактической 
компетентности будущих учителей филологических специальностей 
высших педагогических учебных заведений 

В статье раскрыто содержание дидактической компетентности 
будущих учителей филологических специальностей, которое понимается как 
результат успешной профессионально направленной деятельности, 
раскрывающей закономерности освоения знаний, умений и навыков и 
обозначающей объем и структуру содержания образования. 

Ключевые слова: дидактическая компетентность, высшие учебные 
заведения, гуманитарная подготовка, компетентностный подход, будущие 
учителя филологических специальностей. 

 
Mishenina T. M. Integrative didactic quality of future teachers of 

philological specialties of higher educational institutions 
In the article the didactic content of future teachers of philological disciplines, 

which is understood as the result of successful professionally oriented activity that 
reveals patterns of acquisition of knowledge, skills and abilities and indicating the 
amount and structure of the content of education. 
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